Comment calculer la variance et I'écart type d'une loi de probabiiité

La variance et 1'écart type sont des indicateurs de dispersion.
Ils permettent de mesurer I'homogénéité on I'hétérogénéité des valeurs prises par une variable aléatoire.
Dans le cadre d'un jeu, on dira que "plus I'écart type est grand, plus le jeu est risqué”.

Lien entre variance et écart type
L'écart type ne se calcule pas directement. Pour Yobtenir, il nous faut d'abord calculer la variance V{(X) de
la variable aléatoire et , ensuite, I'écart type o ( X)) sera égal a la racine carrée de la variance.

Om caleule V(X) , eboma T (x)= \) V() _ .

Calcul de la variance {et donc de ['écart type)
Il est utile de faire au moins une fois ces calculs "3 la main". Cela permet de donner du sens 4 ces
indicateurs. Etant entendu que par la suite, la calculatrice nous donnera trés efficacement ces réponses.

Définition : c'est la premiére formule
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Propriété : c'est la deuxiéme formule éf/a Fro ald Ei75
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Exemple
On reprend la situation avec 10 jetons dans un sac ( 1 jeton rouge, 2 jetons bleus et 7 jetons verts).

Si on tire un jeton rouge , | Si on tire un jeton bleu, | Sion tire un jeton vert,
alors on gagne 9 euros. | alors on gagne 4 euros. alors on perd 3 euros.

On note X la variable aléatoire qui nous donne le gain (algébrique) correspondant 4 la couleur du jeton.
— on calcule la VARIANCE, avec la premiére formule liée a la définition.

Variable aléatoire x ; -3 L\ 6
Probabilités p i o} oL | 0,4

Om aaliouue ER)z-320,% +bx0,2+98x0,4 = - 0,‘4 (_C“WQ)

Hom a1 V() = Pala-E0) "+ pu (%~ €()) "+ 1 (% - E(9))"

=03 (-3--08) ) o2 (U-(-0k)) 402 (B - (-0, t))"
= 0,%« (-2,8)" + 0,2 bik) " +2) L (S)1)"

Ou oblient . v(r) 243U — g (x) = JVR) &= 4,28 curen.
— on calcule la VARIANCE, avec la deuxiéme formule lide a la propriété. | '
Variablgizilf’:artpifer(rxi)2 a4 4-6 %1 om wmeb fa (,réi'ﬂalf(é au g !
Probabilités p i 0,} 9t 9,1
Oma: E(x)=9840,3+4640,L +140)1 = 1},6
Dome om & : V()= E(xY)-LER)Y =41 6-(-0k)" = 434y

Om o‘a“cmt ‘Ont.. \/(_'&):’1"\‘,“1 d"O‘_(K)=J\7(;) ~ 4,4% eu 94 |
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